

东盟为何反复强调 “不能成为代理人”？

中新社雅加达7月16日电 题：东盟为何反复强调“不能成为代理人”？

中新社记者 李志全

“东盟不能成为竞争的舞台，不能成为任何国家的代理人，国际法必须得到一贯的尊重。”

当地时间7月14日，印度尼西亚总统佐科在集体会见出席第56届东盟外长会及系列会议的外长时如此强调。他说，东盟致力于加强团结、凝聚力和中心地位，维护地区和平与稳定。

此次东盟外长会开幕时，印尼外长蕾特诺致辞中也强调东盟要保持团结和中心地位，并表示，东盟永远不会成为大国竞争的代理人。

印尼总统大学国际关系学系助理教授赖剑文向中新社记者表示，为维护东南亚地区在过去50多年中一直享有的和平、稳定和繁荣，东盟需要保持中心地位，这一点非常重要。东盟不会成为超级大国的代理人，也是从历史中吸取的教训。

实际上，强调东盟的中心地位、不能成为任何外部势力的代理人，也是各成员国的主流声音。

作为轮值主席国，印尼也希望在推动经济复苏与增长、加强区域互联互通等

方面有所作为，并致力于为地区热点问题等发挥其领导力。

在印尼战略与国际问题研究中心中国部主任维罗妮卡看来，东盟强调“不能成为代理人”，潜台词就是在一些区域问题上，不想让西方国家打搅干涉，东盟会自己管理自己。

赖剑文解释，换句话说就是不会明确表示支持任何一方，尤其在一些大国博弈的焦点敏感事件方面，各成员国不愿意选边站。

最近，所谓“印太战略”“北约亚太化”等问题引发东盟成员国关注。有域外大国想借南海问题介入地区事务。

维罗妮卡向中新社记者表示，如果将北约“亚太化”，不少亚太地区国家会面临不得不选边站队的压力，这必然冲击东

盟中心地位，导致地区安全局势混乱。她以南海问题为例说，南海问题必须由地区国家自行解决，以维护地区和平稳定。他方介入地区事务只会破坏地区团结，不利于地区和平。

印尼把“东盟举足轻重：打造经济增长中心”作为轮值主席国的主题，可见东盟对优先发展经济的考量。

佐科在会见东盟成员国和伙伴国外长时，表示出对经济的关注。他说，东盟具有成为经济增长中心的巨大潜力。他希望东盟与伙伴国开展真正的合作，相互支持。

在赖剑文看来，在经济合作方面，一些西方国家靠不住。从区域主义来看，东盟的优选项是亚洲、优选项是中日韩。

新加坡外长维

文表示，中国是东盟最大贸易伙伴，共建“一带一路”合作为双方带来实实在在的利益。期待中方同东盟增进互信，共促稳定繁荣。越南外长裴青山则表示，希望扩大对华出口，将积极参与中国—东盟博览会、中国国际进口博

维罗妮卡指出，这次东盟外长会及系列会议在世界经济不确定性的背景下召开，全球经济的复苏需要各国密切合作，而不是冲突和战争。她认为，中国和东盟在经济领域的合作会继续加强，并将成为推动全球经济增长的重要引擎之一。（完）



印度尼西亚总统佐科在集体会见出席第56届东盟外长会及系列会议

看沈老<遗书>感言

李总您好！看了沈伟真的感恩《遗书》，颇感惊讶，竟然是他的“永别”之言。他提到的“被朋友”背后捅刀“者，会不会是指泗水莫报的“老总”？那人确实是地道的“文痞”，是个嫉才妒能的“文坛杀手”，被他“捅刀”的老文人何止十位？有些连他们的“笔名”，也在其报上一律“抹掉”，不许见报（也包括您李总），大大刺伤了印华文坛的“老功臣”。沈老的哀叹，不禁令人惊出一身冷汗！我们确实应该多多给他支持与温暖，他至少还会有五年以上的生命期，鼓励他继续挥笔疾书，向一切邪恶砍去，我们永远与他在一起！您说是吗？

——沈老的知心人，向沈老致敬！



**沈德民博士与李卓辉
拜访中国总领事苟皓东夫妇**